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Câu 1 trang 33 

- Em có nhận xét gì về việc đúc một số đồ dùng bằng đồng hay làm một bình bằng đất nung, 

so với việc làm một công cụ đá? 

Trả lời 

- Công cụ bằng đá: ghè đẽo đá đơn giản, mài đá theo hình dạng như ý muốn. 

- Đồng khồng thể đẽo hay mài như đá được, muốn có công cụ bằng đồng người ta phải lọc 

quặng, làm khuôn đúc, nung chảy đồng, rót vào khuôn để tạo ra công cụ hay đồ dùng cần thiết. 

- Để có được một bình đất nung, người ta phải tìm ra đất sét, tiếp đó phải nhào nặn, đưa vào 

nung cho khô cứng. 

Việc đúc một số đồ dùng bằng đồng hay làm một bình bằng đất nung có nhiều điểm khác so 

với việc làm một công cụ đá: 

- Công việc nặng nhọc, đòi hỏi sức khỏe và công sức của nhiều người hơn: 

+ Một số công đoạn đúc đồng: làm khuôn - lọc quặng - nấu quặng - đổ khuôn. 

+ Làm một bình đất nung: tìm đất sét - nhào nặn - nung duwois nhiệt độ cao. 

- Làm một công cụ bằng đá nhẹ nhàng hơn, chỉ đòi hỏi sức lao động của một người: tìm đá - 

ghè đẽo hoặc mài. 

Câu 2 trang 33 

- Em nghĩ gì về sự khác nhau giữa các ngôi mộ này? 

Trả lời 

Người ta phát hiện nhiều ngôi mộ không có của cải chôn theo, song lại có vài ngôi mộ được 

chôn theo công cụ, đồ trang sức. 

- Điều này cho thấy, xã hội bấy giờ đã bắt đầu có sự phân hóa giàu - nghèo tuy chưa thực sự rõ 

nét. 

- Mặc dù trong xã hội lúc đó mọi người đều bình đẳng nhưng những người đứng đầu làng bản 

được chia phần thu hoạch nhiều hơn và khi sản xuất phát triển có lương thực dư thừa, các gia 

đình cũng có thu nhập khác nhau. Lúc chết, người ta chôn theo của cải vị họ nghĩ rằng có thể 

thế giới bên kia người đó vẫn tiếp tục sống và làm việc. Cho nên trong các ngôi mộ trên, có 
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mộ không có của cải (lúc sống họ nghèo hèn), có mộ có công cụ và trang sức chôn theo (lúc 

sống họ là người giàu có). 

Câu 1 trang 35 

- Theo em, những công cụ nào góp phần tạo nên bước biến chuyển trong xã hội? 

Trả lời 

Những công cụ góp phần tạo nên bước chuyển biến trong xã hội: công cụ đồng thay thế hẳn 

công cụ đá. 

Những công cụ bằng đồng thời ấy phổ biến là: lưỡi cuốc, lưỡi cày, lưỡi liềm, lưỡi rìu,… 

 

*** 

Để cho các em học sinh học tập môn Lịch sử lớp 6 được hào hứng hơn, doctailieu.com tiếp tục 

chia sẻ cho các em lời giải bài tập SGK Lịch sử 6. Chúc các em học tốt. 
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